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ВСТУП 
 

Розділ “Зовнішня та внутрішня будова медоносної бджоли” є важливою 
складовою дисципліни “Технології виробництва продукції бджільництва”. 
Загальновизнано, що розробці прогресивних технологій одержання 
продукції, утримання та розведення бджіл, хвороб в історії бджільництва 
передували великі наукові відкриття в біології виду A. mellifera L. Зокрема, 
вивчення будови тіла робочих бджіл сприяло розробці обладнання та 
способів одержання бджолиного обніжжя, удосконалення технологічних 
прийомів і способів виробництва меду й іншої продукції, а з відкриттям 
партеногенетичного розвитку трутнів відкрились нові можливості для 
селекційної роботи в бджільництві. Вивчення закономірностей розвитку 
робочих бджіл, маток, трутнів, встановлення фактів подібності на ранніх 
стадіях личинкового розвитку маток і робочих бджіл, виявлення можливості 
зміни ходу розвитку личинки робочої бджоли в напрямку розвитку матки 
стали надійним засобом для розробки методу штучного виведення маток, а 
також технологій виробництва маточного молочка і гомогенату трутневих 
личинок. З цього випливає, що тільки на основі міцних знань біології 
бджолиної сім’ї можна розраховувати на успішне оволодіння технікою 
бджільництва. 

Вивчаючи біологію бджолиної сім’ї, необхідно приділити увагу на 
особливості будови екзоскелету робочої бджоли, матки і трутня та 
внутрішніх органів. Для цього кожному студенту на лабораторних заняттях 
необхідно під керівництвом викладача виконати всі роботи, передбачені 
програмою. 

Приступаючи до практичного виконання кожної роботи студент має 
опрацювати теоретичний матеріал з підручника. Після цього необхідно 
ознайомитися з методичними вказівками і виконати завдання. 

На заняття студенту надається живий або зафіксований матеріал, 
необхідне обладнання та хірургічні інструменти. При виконанні лабораторної 
роботи студент має підготувати препарати, розглянути їх під мікроскопом, 
зробити необхідні записи і замальовки. 
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ТЕМА І. МОРФОЛОГІЯ МЕДОНОСНОЇ БДЖОЛИ 
 
ОСОБЛИВОСТІ ЗОВНІШНЬОЇ БУДОВИ РОБОЧОЇ БДЖОЛИ, МАТКИ І 

ТРУТНЯ 
 
МЕТА РОБОТИ. Провести огляд бджолиної сім’ї, розглянути 

зовнішній вигляд робочих бджіл, матки, трутнів. Відмітити основні 
відмінності особин сім’ї. Визначити масу тіла та вивчити особливості будови 
екзоскелету робочої бджоли, матки, трутня під бінокуляром. 

ЗАВДАННЯ З ТЕМИ. Ознайомитись з правилами користування 
оптичними приладами та обладнанням необхідним для препарування і 
анатомування бджіл. Освоїти методи препарування та виготовлення 
препаратів різних частин екзоскелету бджіл. Вивчити загальну будову тіла 
робочої бджоли, матки і трутня, їх морфологічні відмінності (будова голови, 
грудей і черевця) під бінокулярним мікроскопом. 

НЕОБХІДНЕ ОБЛАДНАННЯ І МАТЕРІЛИ. Бджолина сім’я, лицеві 
сітки, стамески, димар, зафіксовані в 70%-му розчині спирту або охолоджені 
в холодильнику живі робочі бджоли, матки і трутні, торзійні ваги ВТ–500, 
настільні лампи, мікроскоп МБС-1, емальовані та воскові ванночки, чашки 
Петрі, очні пінцети, ентомологічні препарувальні голки та булавки, 
предметні і покривні скельця, вода, гліцерин, серветки, навчальні плакати, 
макет бджоли. 

МЕТОДИКА ПРОВЕДЕННЯ РОБОТИ. Студенти під керівництвом 
викладача проводять огляд бджолиної сім’ї звертаючи увагу на зовнішніх 
відмінностях будови тіла. Вчаться розрізняти за кольором і опушенням тіла 
бджіл молодшого і старшого віку та швидко відшукувати матку під час 
огляду гнізда сім’ї. Викладач дає пояснення з правил користування 
лабораторним обладнанням, розповідає про його призначення. Студенти 
ознайомлюються з методикою фіксації особин, препаруванням різних 
частинт екзоскелету, визначають живу масу матки, трутні та робочої бджоли, 
здійснюють підготовку препаратів і вивчають їх користуючись мікроскопом 
МБС-10. 

МІСЦЕ РОБОТИ. Навчально-дослідна пасіка, лабораторія. 
Техніка роботи з торсійними вагами ВТ 500. Торсійні ваги 

призначені для швидкого і точного зважування наважок, комах та інших 
предметів, які мають масу від 1 до 500 мг. Механізм ваг змонтований на 
металічному штативі (1), що зафіксований на основі (2), до якої прикріплено 
два регулюючих гвинта (3). При їх повертанні досягається горизонтальність 
виставлення ваг, що контролюється круглим рівнем (4), який знаходиться в 
основі. 

Чашка (гачечок, або патрончик) (5) для зважуванної маси підвішено на 
кінці рухомого важеля, що знаходиться в скляному боксі. Він відкривається, 
що дозволяє розміщувати об’єкт зважування та оберігає його від впливу 
зовнішнього середовища.  
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Рис. 1. Ваги торсійні ВТ-500 

На корпусі ваг знаходиться регулююча 
головка (7), яка служить для відтаровування 
приладу шляхом підведення стрілки (8) на 
нульову поділку шкали барабана (9). З лівої 
сторони розташований важіль (10), який 
використовують під час фактичного 
зважування – він забезпечує переміщення 
стрілки при вимірюванні величини. З 
нижньої лівої сторони корпуса знаходиться 
інший важіль (11), який блокує рухомий 
важіль, коли ваги не використовують, або 
транспортують. 

Перед зважуванням відрегульовують 
ваги за рівнем, стрілку встановлюють на 
нульову поділку шкали і блокують механізм 
ваг. При зважуванні живу бджолу, матку чи 
трутня фіксують в патрончику. Коли визначають масу окремих частин тіла 
бджіл або інших нерухомих предметів – використовують чашку або гачок. 
Чашку (гачок чи патрончик) зі зважуваним об’єктом підвішують на рухомий 
важіль ваг і закривають бокс. Потім важіль на корпусі ваг повертають вліво, 
доки рухома стрілка шкали не досягне риски рівноваги. Масу об’єкта 
визначають за показами шкали, на яку вказує стрілка важеля барабана. Після 
зняття результатів вимірювань стрілку шкали за допомогою важеля 
встановлюють на нульове положення, обертаючи його вправо. По закінченні 
вимірювання обережно знімають зважуваний об’єкт і закривають бокс ваг. 

Техніка роботи з мікроскопом. Відпрепарований орган (наприклад, 
ротовий апарат) розміщують в краплі води або гліцерину і накривають 
покривним скельцем. При цьому, з метою запобігання утворення повітряних 
бульбашок, дотримуються такого правила: взявши скельце між великим і 
вказівним пальцем за ребра, встановлюють його під кутом 450 (нахил в 
сторону краплі) дещо віддаливши від краплі з препаратом. Нахиляють 
покривне скельце у напрямку краплі до моменту контакту з нею, а потім 
повільно відпускають його. Рідина в такому випадку рівномірно 
розподілиться під покривним скельцем. Потім підготовлений препарат 
встановлюють на предметний столик (1) мікроскопа з таким розрахунком, 
щоб об’єкт знаходився над його отвором. 

Для переміщення тубуса та наведення на фокус користуються 
макрометричним гвинтом (2). Слід мати на увазі, що розпочинати 
відшукувати фокусну відстань препарату необхідно за мінімального 
збільшення (3). 

Надалі за допомогою освітлювача (4) та дзеркала (5) регулюють бажане 
освітлення поля зору. Потім, за допомогою макрометричного гвинта, 
опускають тубус мікроскопа з таким розрахунком, щоб лінза об’єктива (6) 
була мінімально віддалена від покривного скельця з препаратом. 
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Рис. 2. Мікроскоп МБС-10 

Спостерігаючи за об’єктом через окуляр (7) 
обережно повертають макрометричний гвинт 
проти годинникової стрілки.  

При цьому тубус піднімається, чим 
досягається чіткість зображення. Для зміни 
величини зображення використовують 
рукоятку (3), яка регулює кратність збільшення 
об’єктиву, дивлячись через окуляр і, 
переконавшись, що препарат не в фокусі, 
обережно повертають мікрометричний гвинт 
від себе, щоб досягти чіткого зображення. 
Якщо перша спроба наведення на фокус за 
вищої кратності збільшення виявиться 
невдалою, рекомендується знову змінити її на 
меншу. 

Освоївши порядок роботи на 
вимірювальних приладах студенти переходять 
до виконання практичної роботи. 

При огляді бджолиних сімей студенти 
звертають увагу на те, що повноцінна 
бджолина сім’я складається з трьох видів особин: декількох десятків тисяч 
робочих бджіл, однієї матки та декількох сотень трутнів (влітку). Всі особини 
бджолиної сім’ї розрізняються між собою як за своїми суспільними 
функціями, так і за будовою тіла.  

Звертають увагу на розміщення крил у матки (вони не прикривають 
черевця), робочої бджоли (розміщені на рівні черевця), та більш широке тіло 
трутня( крила виходять за межі черевця).  

Використовуючи торсійні ваги встановлюють масу особин бджолиної 
сім’ї: робочої бджоли близько 100 мг, трутня 200-250 мг, неплідної матки 
коливається від 180 до 260 мг, а плідної – від 200 до 280 мг і більше. 

Опрацювавши першу частину роботи студенти приступають до 
виконання другої частини лабораторної роботи. Зафіксованих у 70 %-му 
розчині етилового спирту бджіл, маток і трутнів поміщають у препарувальну 
ванночку. Перш ніж почати розчленовування тіла, слід знайти три відділи: 
голову, груди й черевце бджоли та розглянути місця їх з’єднання. Виявивши 
межі між відділами тіла, потрібно розчленувати комаху на голову, груди й 
черевце пінцетом, голками або руками (не можна відрізати ножицями). 
Спочатку відокремлюють від грудей голову. Черевце відокремлюється від 
грудей тільки при невеликому зусиллі, тому що ці два відділи з’єднані між 
собою більш щільно. На предметному склі розкладають відокремлені 
частини тіла (кожен екземпляр окремо) і, користуючись мікроскопом, 
розглядають за 16-кратного збільшення їх будову. Можна також 
використовувати і живих бджіл, яких ошпарюють окропом або заморюють 
парами сірчаного ефіру. Таку фіксацію комах проводять для того щоб вони 
випрямили хоботок. 
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При вивченні будови екзоскелету бджоли звертають увагу на його 
сегментацію та відділи: голова, груди і черевце, а також найважливіші деталі 
їх будови (рис. 3). 

г – голова; гр – груди; чр – 
черевце; ант – антени; по – 
прості очі; со – складне око; вг – 
верхня губа; мд – мандибула 
(верхня щелепа); хб – хоботок; 
яз – язичок; нщ – нижня щелепа; 
нг – нижня губа; 1, 2, 3 – грудні 
сегменти; т – тегула; пк – 
переднє крило; зк – заднє крило; 
д – дихальце; пн – передня ніжка; 
сн – середня ніжка; зн – задня 
ніжка; пр – проподеум (перший 
черевний сегмент, що ввійшов 
до складу грудей); I-VII – черевні 
сегменти; ж – жало. 

Рис. 3. Зовнішня будова робочої бджоли 
 

Уважно розглядають зовнішній покрив – кутикулу, яку називають 
хітином. При розгляді зовнішнього екзоскелету дивляться на будову волосків 
якими вкрита кутикула. 

Для препарування ротового апарату частин пінцетом відокремлюють 
голову від грудного відділу та розміщують її в краплі води на предметному 
склі потиличною частиною догори. Нерідко разом з головою відриваються 
передні ноги, які слід відокремити. Предметне скло з головою бджоли 
ставлять на предметний столик мікроскопа. Дивлячись в окуляр, обертанням 
гвинта регулюють фокусну відстань. Голову бджоли на предметному склі 
слід розміщувати таким чином, щоб хоботок був 
спрямований в бік, протилежний штативу 
мікроскопа. Лівою рукою беруть препарувальну 
голку і, злегка надавлюючи на потиличний отвір 
голови, відшукують місце кріплення основи 
ротового апарата до голови. Пінцетом, взятим у 
праву руку, захоплюють підборіддя і підвіски 
нижніх щелеп та відокремлюють від голови як 
єдине ціле нижню губу з обома нижніми 
щелепами. 

Співставивши відпрепаровані частини з 
малюнком 4 переконуються у правильності 
проробленої роботи, кладуть препарат у краплю 
води і, розправивши всі його частини 
препарувальними голками, накривають покривним 
скельцем. 

Рис 4. Нижньощелепний 
апарат робочої бджоли 
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Потім переходять до відокремлення від голови ротових частин, які 
залишились – мандибул та верхньої губи. Для цього пінцетом повертають 
голову лобовою поверхнею (тією, де кріпляться антени) догори, а 
потиличною донизу. Після чого голкою відокремлюють спочатку мандибули, 
а потім верхню губу. Обережно знявши покривне скельце, яким був накритий 
нижньощелепний апарат, додають краплю води і переносять туди мандибули 
й верхню губу. Всі частини ротового апарату необхідно розміщувати на 
предметному склі відповідно до розташування їх на голові. Накривають їх 
знову покривним скельцем і такий препарат можна вважати виготовленим. 
Якщо буде потреба в зберіганні препарату протягом тривалого часу, то 
замість води капають на нього спочатку гліцерин, який розводять наполови-
ну водою, а після відсмоктування піпеткою рідини додають краплю чистого 
гліцерину. Щоб гліцерин не підсихав, краї покривного скельця обробляють 
лаком (при цьому стежать, щоб гліцерин не виступав за межі покривного 
скельця). В такому вигляді препарат може зберігатися дуже довго. 

Потім голову поміщають у краплю води на предметне скло потиличною 
стороною догори і під мікроскопом при 16-кратному збільшенні відділяють 
хоботок. Пінцетом, що знаходиться в лівій руці, злегка надавлюють на 
потиличну сторону голови бджоли, щоб знайти основу хоботка. 
Препарувальною голкою, взятою в праву руку, проводять кілька разів в місці 
зчленування хоботка з головою і відокремлюють його. Відпрепарований 
хоботок розміщують у краплю гліцерину і накривають покривним скельцем. 
Такі ж операції проводять з хоботками маток і трутнів. 

Під мікроскопом розглядають будову хоботка всіх особин, їх довжину 
вимірюють за допомогою окуляра-мікрометра під збільшенням х 20. Дані 
спостережень заносять у таблицю. 

Наступним етапом роботи є відокремлення із з’єднувальної ямки вусика 
бджоли, трутня і матки за допомогою пінцета. Його потрібно покласти на 
предметне скельце, розглянути під мікроскопом при 32-кратному збільшенні. 
При візуальному вивченні вусиків різних особин звертають увагу на різницю 
в їх будові. З приготовлених препаратів студенти роблять замальовку в 
робочий зошит, супроводжуючи малюнок підписами і поясненнями до 
деталей будови цих органів. 

При розгляді голови зосереджують увагу на порядку розміщення 
ротового апарата, вусиків, простих і складних очей, антен, а на грудному 
відділі – двох пар крил і трьох пар ніжок, на черевці – шістьох видимих 
кілець, або склеритів, кожний з яких складається з великого спинного 
півкільця – тергіта й маленького черевного півкільця – стерніта. 

Вивчаючи зовнішню будову робочої бджоли, студенти відмічають 
відмінності в інших особин бджолиної сім’ї.  

Наступним етапом роботи є вивчення особливостей зовнішньої будови 
грудного відділу та черевця різних особин бджолиної сім’ї. Для 
препарування грудного відділу пінцетом відокремлюють голову і черевце. 
Під мікроскопом уважно розглядають будову грудного відділу, частин, з 
яких він складається, місця кріплення ніжок і крил. Далі від грудного відділу 
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пінцетом відокремлюють переднє і заднє крила і виготовляють з них 
препарат у воді, або у воді з гліцерином, чи в гліцерині. Замальовують 
загальну форму кожного крила, жилки, комірки, складку на задньому краї 
переднього крила і зачіпки на передньому краї заднього крила.  

При відчленовуванні ніжок важливо захопити пінцетом основний 
членик – тазик, яким кожна ніжка зчленовується з грудним відділом. 
Передню і середню ніжку якої-небудь однієї сторони і обидві задні ніжки 
(одну з них розміщують зовнішньою стороною догори, іншу – внутрішньою 
стороною догори) кладуть на предметне скло в краплю води (чи в гліцерин) і 
накривають покривним скельцем. Розглядають будову ніжок при 16-
кратному збільшенні. Переконуються, що кожна ніжка відпрепарована 
повністю і складається з тазика, вертлуга, стегна, гомілки та лапки з п’ятьма 
члениками і подушечкою та кігтиками на останньому членику. 

Особливу увагу приділяють вивченню біологічних пристосувань на 
ніжках робочої бджоли. При порівняльному вивченні будови задньої ніжки 
матки і трутня роблять висновок, що в них відсутні пристосування для 
збирання пилку (кошички, щіточки, пилковий гребінець, вушко). 

На передній ніжці знаходять пристосування для чищення вусиків, що 
складається з напівкруглої виїмки, розташованої на внутрішній стороні 
першого членика лапки. 

Студенти відмічають, що апарат для чищення вусиків є у всіх особин 
бджолиної сім’ї. На нижній частині гомілки середніх ніжок у робочих бджіл, 
матки і трутня є шпора – гострий міцний шип, що використовується 
робочими бджолами для скидання обніжжя в комірках стільника. Існує 
припущення, що шпорою бджоли виконують ще одну функцію – 
прочищають дихальця. 

Необхідно щоб студенти відмітили, що кошичок, щіточки, пилковий 
гребінець відсутні на ніжках матки і трутня. 

Відділивши черевце робочої бджоли від грудного відділу, кладуть його 
в краплю води на предметне скло дорсальною (спинною) стороною догори. 
Потім відокремлюють один від одного спинні напівкільця – тергіти, 
починаючи з переднього (другого) і закінчуючи сьомим (останнім). Один з 
них, наприклад четвертий, розправляють на окремому склі голками і 
пінцетом та, накривши його покривним скельцем, виготовляють препарат. 
При видаленні останнього, сьомого тергіта звертають увагу на те, що 
всередині черевця поблизу жала знаходиться слабко хітинізоване півкільце, 
яке представляє рудиментарний восьмий тергіт.  

Черевні півкільця – стерніти – невеликих розмірів, слабко хітинізовані, 
тому відокремлювати їх один від одного потрібно обережно. Користуючись 
пінцетом і ентомологічними препарувальними голками, відокремлюють у 
послідовному порядку – другий, третій, четвертий, п’ятий, шостий і сьомий 
стерніти. Очистивши від м’яких частин і промивши з піпетки водою, 
стерніти розташовують на предметному склі на невеликій відстані один від 
одного у вигляді серії пластинок з таким розрахунком, щоб усі вони 
розмістилися під покривним скельцем (доцільно розташовувати їх по 
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діагоналі покривного скельця) (рис. 5). Розглядають стерніти і 
переконуються в тому, що на другому і третьому стернітах 
немає воскових дзеркалець, тоді як на четвертому, п’ятому, 
шостому і сьомому стернітах вони присутні.  

 
 

 
 
 
Рис.5. Четвертий тергіт (вгорі) і другий - сьомий 

стерніти черевця робочої бджоли (праворуч); четвертий - 
сьомий стерніти з восковими дзеркальцями (вз). 

 
Таким же способом відокремлюють тергіти і стерніти 

матки, трутня та виготовляють препарати четвертого 
стерніта. Порівнявши їх з відповідним стернітом робочої 
бджоли, виявляють, що на стернітах матки і трутня воскові 
дзеркальця відсутні. Результати спостережень студенти заносять у табл.1. У 
таблиці необхідно вказати наявність (+) або ступінь виразності (мм, шт.) 
характерних морфологічних ознак стаз бджолиної сім’ї. Замальовують у 
зошитах четвертий тергіт і всі стерніти бджоли, четвертий стерніт матки і 
трутня. 

 

1. Морфологічні особливості різних стаз медоносних бджіл 
 

Ознаки 
Характеристика особин 

робоча 
бджола матка трутень 

Довжина тіла, мм    
Маса тіла, мг    
Форма голови    
Довжина хоботка, мм    
Розташування простих очей    
Розташування складних очей    
Кількість члеників у джгутику вусика, шт    
Кількість дихалець у грудному відділі, шт    
Кількість сегментів черевця, шт    
Восковидільні залози    
Кошички    
Шпора    
Апарат для чищення вусиків    
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ПИТАННЯ ДЛЯ САМОКОНТРОЛЮ 
 

1. Назвіть послідовність робіт з підготовки та використання мікроскопа. 
2. Вкажіть складові частини екзоскелету бджоли та їх основних 

придатків. 
3. Які відмінності в зовнішній будові робочої бджоли, матки, трутня. 
4. Зовнішні покриви бджоли та їх функції. 
5. Назвіть тип ротового апарата в медоносної бджоли. 
6. З яких основних частин складається ротовий апарат бджоли? 
7. У чому основні відмінні риси будови ротового апарата в різних 

особин бджолиної сім’ї? 
8. Яка довжина хоботка робочих бджіл, маток і трутнів? 
9. В якому відділі тіла кожної стази знаходиться перший черевний 

сегмент? 
10. З яких частин складається ніжка бджоли? 
11. Які біологічні пристосування знаходяться на ніжці робочої бджоли? 
12. Які функції виконують ніжки? 
13. Охарактеризуйте процес збору пилка і подальшого формування 

обніжжя. 
14. Яким чином бджоли чистять тіло? 
15. Які пристосування на ніжках служать для збору пилку? 
16. Що являє із себе крило? 
17. Як утворюється єдина крилова пластинка? 
18. Як називаються сегменти черевця? 
19. У якому віці у бджіл воскові залози починають секретувати, та 

досягають найбільшої секреторної активності? 
20. Яка маса однієї воскової пластинки? 
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ТЕМА ІІ. АНАТОМІЯ І ФІЗІОЛОГІЯ МЕДОНОСНОЇ БДЖОЛИ 
 
БУДОВА ОРГАНІВ ТРАВЛЕННЯ 
МЕТА РОБОТИ Провести препарування та розглянути під мікроскопом 

органи травлення бджіл. Вивчити особливості будови травного каналу, 
медового зобика, середньої та товстої кишок. Виділити та вивчити будову 
кормових залоз. 

НЕОБХІДНЕ ОБЛАДНАННЯ І МАТЕРІЛИ. Настільні лампи, мікроскоп 
МБС-10, емальовані та воскові ванночки, чашки Петрі, очні ножиці, пінцети, 
ентомологічні препарувальні голки, ентомологічні булавки, предметні і 
покривні скельця, вода, гліцерин, серветки, таблиці, макет бджоли, живі 
робочі бджоли. 

МІСЦЕ РОБОТИ. Навчально-дослідна пасіка, лабораторія. 
МЕТОДИКА ПРОВЕДЕННЯ РОБОТИ. Для препарування беруть живих 

бджіл, яких перед початком роботи наркотизують хлороформом або сірчаним 
ефіром. Для вичленовування кишкового каналу бджолу кладуть тергітами 
догори на воскове дно ванночки, закріплюють ентомологічними булавками, 
обережно встромивши їх у стебельце і кінець останнього сегмента черевця. 
Потім за допомогою очних ножиців роблять розріз вздовж тіла посередині 
тергітів. У зв’язку з малими розмірами бджоли кінець ножиців не слід 
занурювати всередину черевця, щоб не пошкодити внутрішні органи. 
Ванночку наповнюють водою. Обережно за допомогою пінцета і голок 
відвертають вліво і вправо верхню стінку черевця, закріплюють її булавками. 
Під мікроскопом розглядають медовий зобик, середню і задню кишку. Для 
відпрепаровування стравоходу і глотки необхідно розрізати ножицями грудні 
тергіти, де між м’язами знаходиться тонка трубочка – стравохід. Для 
відділення глотки за допомогою леза видаляють тім’яну і бічні частини 
голови (частина складних очей) і мозок. 

Можна значно швидше виділити велику частину кишкового каналу. 
Для цього відрізають бджолі голову, пінцетом фіксують останній сегмент 
черевця та обережно відтягують його. Разом з сегментом відокремлюється 
частина стравоходу, медовий зобик, середня і задня кишка. 

Відпрепаровану частину органів системи травлення розміщують на 
предметному склі, добре змочивши водою і розглядають на темному столику 
мікроскопа. 

До травної системи відносяться чотири пари слинних залоз. Для 
вичленовування гіпофарингеальної і задньоголовної залоз необхідно в 
бджоли відрізати голову, взяти її в ліву руку, ножицями зрізати невелику 
смужку хітину з тім’яної частини і частину складних очей. Голову кладуть 
лобовою поверхнею догори у воскову ванночку і прикріплюють 
ентомологічними булавками до дна воскової ванночки. Ванночку заливають 
водою. За допомогою пінцета і препарувальної голки обережно видаляють 
передню (лобову) хітинову частину голови. Коли весь хітиновий покрив буде 
вилучений, відкриється головний мозок, на зорових ділянках якого лежать 
петлеподібні гіпофарингеальної та задньоголовної залози. Відпрепарований 
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Рис.6. Травний канал та слинні залози бджоли 
 

1 – мандибулярні залози (верхньощелепні); 2 – глотка; 3 – 
підглоткові залози (гіпофаренгіальні); 4 – задньоголовні залози 
(оксипітальні); 5 – грудні залози (торакальні); 6 – резервуар 
грудної залози; 7 – стравохід; 8 – медовий зобик; 9 – клапан 
медового зобика; 10 – середня кишка; 11 – мальпігієві судини; 12 – 
тонка кишка; 13 – товста кишка; 14 – ректальні залози. 

головний мозок переносять на предметне скло в краплю води і під 
мікроскопом відділяють дві гілки гіпофарингеальної і задньоголовної залоз. 

Щоб виділити грудну залозу, необхідно видалити бджолі голову разом 
з передніми ніжками, тоді в отворі, що утворився, на грудних м’язах буде 
видно залози. Їх обережно захвачують пінцетом, витягують і кладуть на 
предметне скло в краплю води, а потім розглядають під мікроскопом. 

Для відпрепаровування верхньощелепної залози пінцетом захоплюють 
верхню щелепу бджоли, обережно, погойдуючи ми рухами висмикують її. 
Разом з верхньою щелепою відокремлюється і верхньощелепна залоза. Її 
розміщують на предметне скло в краплю води і розглядають під 
мікроскопом. 

Завершивши розгляд препаратів під мікроскопом замальовують загальну 
схему сагітального розрізу тіла бджоли (рис. 6), де позначають розміщення 
окремих органів системи травлення та залоз внутрішньої секреції. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Органи кровообігу, дихання та виділення 
Для вивчення кровоносної і видільної систем бджоли використовують 

живих бджіл, яких наркотизують хлороформом або сірчаним ефіром у чашці 
Петрі. Через 1-2 хвилини нерухомих і готових для препарування бджіл 
витрушують на аркуш паперу. Потім, взявши бджолу великим і вказівним 
пальцями лівої руки, ножицями обрізають крила і ніжки щоб вони не 
заважали у подальшій роботі. 

Потім беруть металевий дріт з латуні або міді довжиною 15 см і 
товщиною 0,5 см і один кінець її, біля 2 см довжиною, загинають під прямим 
кутом. Зігнутий кінець дроту нагрівають на спиртівці і опускають на віск 
ванночки. В утворене заглиблення з розтопленим воском пінцетом 
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опускають бджолу стернітами догори приблизно до половини товщини її 
тіла. 

Коли віск застигне і бджола буде зафіксовано в ньому, наливають у 
ванночку воду так, щоб все її тіло зверху було вкрите рідиною. Ванночку з 
бджолою ставлять на предметний столик мікроскопа, знаходять об’єкт в полі 
зору окуляра, вводять один кінець ножиць між 5-м і 6-м тергітами черевця з 
правої сторони і роблять розріз сегментів ззаду до переднього кінця черевця. 
Зробивши розтин тергітів черевця, повертають ванночку за годинниковою 
стрілкою і проводять надріз поперек основи переднього тергіта з права на 
ліво. Потім ванночку знову повертають за годинниковою стрілкою, щоб 
положення бджоли змінилось на 1800 порівняно з початковим і ведуть надріз 
тергітів черевця з правої сторони від переднього тергіта до заднього. 
Досягнувши останнього тергіта, знову роблять поперечний розріз зліва на 
право і таким чином закінчують розтин. Надавши бджолі початкового 
положення, пінцетом і препарувальними голками обережно, починаючи з 
останнього і поступово доходячи до переднього, видаляють тергіти. Цю 
операцію потрібно виконувати обережно, оскільки до тергітів кріпиться 
кишечник із багаточисельними трахейними відростками. Останні краще 
обережно підрізати ножицями або видалити препарувальними голками. 
Доцільно видалити всі розрізані тергіти черевця як єдине ціле. В 
протилежному випадку серце (спинна судина), що розміщене під тергітами, 
буде деформовано. 

Можна виготовити препарат іншим способом. Бджолу поміщають у 
воскову ванночку стернітами вверх і закріплюють ентомологічними 
булавками. Одною булавкою проколюють грудний відділ бджоли, а другою, 
злегка розтягуючи черевце, проколюють останній сегмент черевця. Потім 
очними ножицями роблять розріз вздовж тіла посередині стернітів. Ванночку 
заповнюють водою. Обережно відгинають препарувальною голкою частини 
стернітів вліво і вправо, закріплюючи їх ентомологічними голками.  

На відпрепарованому черевці бджоли знаходять кишечник. 
Розглядають його будову, вирізняють медовий зобик, середню і задню 
кишки. В передній частині тонкої кишки розглядають тонкі довгі звивисті 
трубочки – мальпігієві судини, які виконують функцію виділення. 
Замальовують у робочий зошит їх розміщення в черевці. 

У дорослої бджоли серце лежить дуже близько до спинної (дорсальної) 
поверхні черевця, тому для його відпрепарування необхідно видалити всі 
внутрішні органи цього відділу. Відокремивши тергіти черевця, їх кладуть в 
краплю рідини на предметне скло і, розглядаючи під мікроскопом, 
замальовують серце, що складається з п’яти камер, спинну діафрагму, краї 
якої прикріплені до тергітів. В стінці діафрагми помітні крилоподібні м’язи, 
перикардіальні клітини кремового кольору, які знаходяться поблизу серця. 
Звертають увагу на розміщені між спинною судиною і тергітами жирові 
клітини (рис.7).  

Серце переходить в аорту. В стебельці аорта утворює декілька петель 
(18-20). Петлі аорти оточені щільною тканиною. Ця частина аорти 
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Рис.7. Загальний вигляд будови кровоносної 
системи бджіл 

а – аорта; с – серце; км – крилоподібні 
м’язи; о – остія; к – камера серця.  

називається піхвовою сумкою. До неї підходить велика кількість трахей. 
Аорта проходить через груди, шийку і заходить в голову, де закінчується 
відкрито. 

Потім студенти 
проводять спостереження 
за скороченням серця. 
Відзначають, що скоро-
чується серце у вигляді 
перистальтичної хвилі, яка 
виникає в задній його 
частині і рухається в 
напрямку до голови. Виз-
начають швидкість пери-
стальтичної хвилі (в се-
редньому вона становить 
27 мм в секунду). 
Результати спостережень 
заносять у робочий зошит. 

Далі відділяють 
серце шляхом обережного 
підняття його ентомологіч-
ними голками разом з 

м’язами і шаром гіподерми 
та переносять до фізіологічного розчину в чашку Петрі. Проводять 
спостереження за ритмічними скороченнями серця. Після цього відтинають 
очними ножицями дві останні камери серця і знову спостерігають за його 
роботою. Відзначають, що ритмічні скорочення серця продовжуються, якщо 
воно цілком або частково видалене з тіла.  

Для вивчення дихальної системи потрібно брати живих бджіл, яких 
наркотизують перед початком роботи. Для роботи кожному студенту 
роздають по одній наркотизованій бджолі. 

Для препарування дихальної системи бджолу закріплюють у восковій 
ванночці спинною стороною догори. Потім за допомогою очних ножиць 
роблять поздовжній розріз посередині тергітів черевного відділу. Кінець 
ножиць не слід занурювати глибоко всередину черевця, щоб не пошкодити 
внутрішні органи. Ванночку наповнюють водою. Обережно за допомогою 
пінцета і ентомологічних голок відгинають вліво і вправо частини тергітів 
черевця, закріплюючи їх булавками. З боків травної системи будуть помітні 
два великих мішки білого кольору. Це і є черевні повітряні мішки, які стають 
ще більш виразними, якщо обережно видалити кишечник. Від мішків 
відходять великі трахеї, які потім розгалужуються. 

Студенти замальовують у зошитах загальну будову дихальної системи 
бджоли, відзначаючи повітряні мішки і трахеї, розташовані в черевці, 
грудному відділі та голові. 
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Потім студенти відокремлюють невелику ділянку трахейного стовбура. 
Відпрепаровану трахею поміщають у краплю рідини на предметне скло і 
накривають покривним скельцем. Підготовлений препарат розглядають 
спочатку при малому, а потім при великому збільшенні мікроскопа. 

Нервова система 
Щоб мати доступ до головного мозку (вузла) необхідно лезом зрізати 

вузьку смужку хітину з верхньої ділянки голови, а з боків – частину складних 
очей. Голову необхідно закріпити у восковій ванночці лобовою поверхнею 
вверх і обережно пінцетом зняти хітин з передньої її частини. Під 
мікроскопом розглянути розміщення головного мозку бджоли. Потім його 
обережно вивільняють від повітряних мішків і гіпофаренгіальних залоз і за 
допомогою пінцета та препарувальних голок переносять на предметне скло у 
краплю фізіологічного розчину або води. Приготовлений препарат 
розглядають на темному столику мікроскопу і замальовують його будову. 

Для препарування черевного нервового ланцюжка бджолу або трутня 
розміщують на дні воскової ванночки і закріплюють ентомологічними 
голками за груди і останній сегмент черевця. Ножицями розрізають тергіти 
вздовж черевця посередині. За допомогою ентомологічних голок і пінцета 
частини тергітів відгинають вліво і вправо, зафіксувавши їх булавками. 
Обережно видаляють весь кишечник і наносять декілька крапель води. 
Вздовж стернітів по центру черевця добре видно п’ять гангліїв черевного 
ланцюжка. Два грудних ганглії залягають під масою грудних м’язів і закриті 
зверху внутрішніми відростками хітинового скелету. Щоб знайти грудні 
ганглії необхідно за допомогою ножиць розрізати і видалити грудні м’язи. 

Два грудних і п’ять черевних ганглії видаляють із тіла бджоли та 
переносять на предметне скло для виготовлення тимчасового препарату. 
Його розглядають під мікроскопом і замальовують. 

Органи розмноження 
Для препарування статевих органів матку поміщають на дно воскової 

ванночки і закріплюють ентомологічними голками за груди й останній 
сегмент черевця. Ножицями розрізають тергіти посередині вздовж черевця. 
За допомогою голок і пінцета частини тергітів відгинають вліво і вправо, 
закріплюючи їх ентомологічними булавками. Обережно видаляють травний 
канал, і ванночку заповнюють водою. Статеві органи матки представлені 
двома яєчниками, парним і непарними яйцепроводами, спермоприймачем, 
піхвою, піхвовим клапаном, каналом спермоприймача. 

Студенти розглядають під мікроскопом і замальовують яєчники, парні 
яйцепроводи, непарний яйцепровід, спермоприймач із придатковою залозою, 
піхву. 

Потім студенти розглядають під мікроскопом і замальовують постійні 
гістологічні препарати поперечних зрізів яєчників матки. Вони підраховують 
кількість яйцевих трубочок у яєчнику, а одержані результати заносять до 
зошита. 
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Далі препарують статеву систему робочих бджіл. Вивчаючи препарат 
під мікроскопом, звертають увагу на відмінності у будові статевої системи 
матки і замальовують загальний її вигляд.  

Подібним способом студенти препарують і статеві органи трутня. 
Видаливши кишечник, вивчають їх розміщення. Щоб краще розглянути 
статеву систему трутня, її необхідно відпрепарувати за допомогою голок і 
пінцета та перенести на предметне скло в краплю фізіологічного розчину. 
При виготовленні препарату необхідно пам’ятати, що до основи 
копулятивного органу приєднані дві пари хітинових пластинок (кластер) 
задньої частини черевця. Щоб повністю відпрепарувати статеву систему 
трутня, її необхідно витягнути разом із згаданими хітиновими пластинками. 

Відокремлену статеву систему трутня розглядають на темному столику 
мікроскопа і замальовують її будову. 

Ріст і розвиток різних особин бджолиної сім’ї 
Для ознайомлення з стадіями розвитку робочої бджоли спочатку 

студенти використовують стільник з розплодом різного віку, для цього з 
гнізда бджолиної сім’ї відбирають рамку з різновіковим розплодом. 
Спочатку в комірках відшукують яйця, що злегка вигнуті, мають видовжену, 
близько 1,5 мм циліндричну форму. Щойно відкладені яйця в комірках 
розміщені паралельно до стінок комірки. Перед утворенням личинки, яйце 
нахиляється переднім кінцем до денця комірки. 

Весь цикл розвитку особин бджолиної сім’ї характеризується 
проходженням стадії яйця, личинки, передлялечки, лялечки та імаго (табл.2). 

 
2. Тривалість стадій розвитку особин бджолиної сім’ї, діб 

 
Стадії розвитку Робоча бджола Матка  Трутень  

Яйце  3 3 3 
Личинка  6 5 7 
Передлялечка  3 2 4 
Лялечка  9 6 10 
Тривалість всього циклу  21 16 24 

 
Необхідно також звернути увага на трутневий розплід, який за 

зовнішнім виглядом відрізняється від розплоду робочих особин. Через те, що 
личинки трутнів значно крупніші личинок бджіл, їх запечатують більш 
випуклою кришечкою. 

Для детального ознайомлення із зовнішнім виглядом личинки, 
передлялечки і лялечки використовують матеріал, зафіксований у 70 % 
спирті. Вивчаючи його під мікроскопом відмічають різницю у будові 
личинки і лялечки. Звертають увагу на голову личинки із зародковими 
ротовими органами, черевні і грудні сегменти, знаходять дихальця. 
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ПИТАННЯ ДЛЯ САМОКОНТРОЛЮ 
 
1. З яких відділів складається травний канал бджоли? 
2. Вкажіть функції травної системи бджіл. 
3. Опишіть будову переднього відділу кишечника. 
4. Назвіть будову та функції медового зобика. 
5. Опишіть будову та функції середньої кишки. 
6. Назвіть ферменти середньої кишки бджоли та їх дію. 
7. В якому відділі кишечника перетравлюється і всмоктується переважна 

більшість корму. 
8. Опишіть будову та функції задньої кишки бджоли. 
9. Яка роль ректальних залоз в життєдіяльності бджіл. 
10. Назвіть залози переднього відділу кишечника. 
11. Вкажіть будову та функції верхньощелепної залози. 
12. Опишіть будову та функції грудної залози. 
13. Назвіть будову та функції глоткової залози. 
14. Назвіть будову та функції задньоголовної залози. 
15. Якого типу система кровообігу у медоносних бджіл. 
16. Перерахуйте органи, які входять до складу кровоносної системи 

бджіл. 
17. Яка роль спинної і черевної діафрагми в кровообігу. 
18. З якої кількості камер складається серце робочої бджоли. 
19. Яким чином видаляються з організму бджоли продукти обміну 

(метаболізму). 
20. Яка загальна будова дихальної системи бджоли. 
21. Де розміщені, яку мають будову і виконують функцію дихальця 

бджоли.  
22. Як в трахеоли і трахейні клітини надходить кисень і видаляється 

двоокис вуглецю. 
23. З яких органів складається статева система трутня? 
24. З яких органів складається статева система матки? 
25. У чому подібність і відмінність в будові статевої системи матки і 

робочої бджоли? 
26. Що являють собою анатомічні і фізіологічні трутівки? 
27. Яка тривалість стадії яйця, личинки, передлялечки і лялечки в 

робочої бджоли, трутня і матки? 
28. Які умови визначають розвиток маточної личинки? 
29. У чому полягає відмінність розвитку трутня від робочої бджоли і 

матки? 
30. Назвіть основні органи, що входять до нервової системи бджоли. 
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